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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ 
Τα κύρια αντικείμενα του Valuefarm συνοψίζονται στα εξής: 1) διάδοση και καλλιέργεια 

επιλεγμένων ειδών ΑΕΦ, 2) περιγραφή και αξιολόγηση της αγρονομικής απόδοσης των ΑΕΦ 

μέσω εργαστηριακής έρευνας και πειραματισμού στον αγρό με στόχο την δημιουργία οδηγών 

καλλιέργειας (καθορισμός των απαιτήσεων σε θρέψη, εδαφοκλιματικών απαιτήσεων και 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα). Αυτή έκθεση αποτελεί το παραδοτέο 2.2 – “Πολύγλωσσο 

ηλεκτρονικό εγχειρίδιο οδηγών τεχνικών πληροφοριών και βέλτιστων πρακτικών των 

επιλεγμένων ΑΕΦ”.  
 

ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ VALUEFARM 
Το Valuefarm είναι έργο καινοτομίας που συγκεντρώνει 9 εταίρους από 8 χώρες: 

 Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (UTH), Ελλάδα 
 Instituto Politécnico de Bragança (IPB), Πορτογαλία 
 Cyprus University of Technology (CUT), Κύπρος 
 Dokuz Eylul University (DEU), Τουρκία 
 Ege University (EGE), Τουρκία 
 Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC), Ισπανία 
 Bergische Wuppertal University (BUW), Γερμανία 
 Greek Fresh Vegetables IKE (GFV), Ελλάδα 
 Benha University (BU), Αίγυπτος 
 University of Mostaganem (UM), Αλγερία 

 

 

 

 

Ο κύριος στόχος του VALUEFARM είναι να αξιοποιήσει τις μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις 

της Μεσογείου εισάγοντας άγρια εδώδιμα φυτά της (ΑΕΦ) όπως τα είδη Crithmum maritimum, 
Portulaca oleracea, Sonchus sp., Scolymus hispanicus και Cichorium spinosum ως 

συμπληρωματικές καλλιέργειες σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον για τον αγροτικό τομέα και 

στο πλαίσιο της κλιματικής αλλαγής και καλλιεργώντας τα με αειφορικό τρόπο. Προτείνεται 

αξιολόγηση της χρήσης των ΑΕΦ σε δύσκολες συνθήκες (ξηρασία και αλατότητα) και χαμηλής 
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ποιότητας εδάφη με χαμηλή οργανική ύλη, υψηλό βαθμό συμπίεσης ή διάβρωσης όπου δεν είναι 

δυνατή η καλλιέργεια συμβατικών καλλιεργειών. Επίσης θα εκτιμηθεί η συμβολή της 

καλλιέργειας των ΑΕΦ στην βελτίωση των ιδιοτήτων του εδάφους μειώνοντας ή εξαλείφοντας 

τη χρήση αγροχημικών και εισάγοντας τη χρήση μιας πιο βιώσιμης γεωργίας με την εφαρμογή 

βιοδιεγερτών, βιολιπασμάτων και βιοπαρασιτοκτόνων και τη χρήση προσαρμοσμένων κομπόστ. 

Τέλος, τα επιλεγμένα ΑΕΦ θα αξιολογηθούν για τη θρεπτική τους αξία και την περιεκτικότητα 

σε βιοδραστικές ενώσεις, προκειμένου να επιλεγούν και να προταθούν εκείνα τα συστήματα 

καλλιέργειας που αυξάνουν την ποιότητα του τελικού προϊόντος και την προστιθέμενη αξία του.  
Τα κύρια αντικείμενα της πρότασης συνοψίζονται στα εξής: 1) διάδοση και καλλιέργεια 

επιλεγμένων ειδών ΑΕΦ, 2) περιγραφή και αξιολόγηση της αγρονομικής απόδοσης των ΑΕΦ 

μέσω εργαστηριακής έρευνας και πειραματισμού στον αγρό με στόχο την δημιουργία οδηγών 

καλλιέργειας (καθορισμός των απαιτήσεων σε θρέψη, εδαφοκλιματικών απαιτήσεων και 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα), (3) αξιολόγηση της δυνατότητας καλλιέργειας των ΑΕΦ σε 

υποβαθμισμένα εδάφη και εκτίμηση της ικανότητας βελτίωσης των ιδιοτήτων του εδάφους, 4) 

διαφοροποίηση των υπαρχόντων συστημάτων καλλιέργειας από τη μονοκαλλιέργεια σε 

αγροοικολογικά συστήματα, 5) αξιολόγηση καινοτόμων προσεγγίσεων (χρήση βιο-λιπασμάτων, 

βιοδιεγερτών ή προσαρμοσμένων κομπόστ), 6) ανάλυση της χημικής σύνθεσης, της θρεπτικής 

αξίας και της περιεκτικότητας σε βιολογικά ενεργά συστατικά των ΑΕΦ, 7) αύξηση της γνώσης 

και της ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά με τη θρεπτική αξία και την περιεκτικότητα των 

ΑΕΦ σε βιοδραστικές ενώσεις καθώς και τις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις 8) δημιουργία 

φυσικών εργαστηρίων (physical labs) μέσω ενός δικτύου αγροτών για την επίδειξη στον αγρό 

των καινοτομιών του έργου και την υλοποίηση πλατφόρμας ζωντανού εργαστηρίου (living lab) 
για την τεχνολογική μεταφορά των βασικών αποτελεσμάτων που θα προκύψουν σε κάθε ζώνη 

του έργου, τα οποία και θα διευκολύνουν την προσαρμογή των μικρών γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων της Μεσογείου στα προτεινόμενα γεωργικά συστήματα.  
Η Ενότητα Εργασίας 2 στοχεύει στην επιλογή ΑΕΦ που θα προσαρμοστούν στις προτεινόμενες 

κλιματολογικές συνθήκες της Μεσογείου, στον αγρονομικό χαρακτηρισμό των επιλεγμένων 

ΑΕΦ και, τέλος, στην ενσωμάτωσή τους σε συστήματα αειφορικής γεωργίας.  
Το παραδοτέο 2.2 συγκεντρώνει τις σχετικές τεχνικές πληροφορίες σε ένα πολύγλωσσο 

εγχειρίδιο, συμπεριλαμβανομένων των οδηγών βέλτιστων πρακτικών για την καλλιέργεια των 

επιλεγμένων ειδών. 
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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
γεωργία αντιμετωπίζει αρκετούς κινδύνους επί του παρόντος. Η αυξανόμενη 

υπερθέρμανση του πλανήτη που επικρατεί σε όλο τον κόσμο οδηγεί σε αύξηση της 

θερμοκρασίας και προκαλεί έλλειψη στη διαθεσιμότητα του αρδευτικού νερού από τη 

φυτική παραγωγή. Η ζέστη και η ξηρασία είναι περιβαλλοντικοί παράγοντες που μπορούν επίσης 

να προκαλέσουν συνθήκες καταπόνησης στα φυτά, καθώς το έλλειμμα νερού είναι το πιο 

διαδεδομένο αβιοτικό στρες που ευθύνεται για μεγάλες απώλειες καλλιεργειών (Walters et al., 
1980; Savinab and Nicolas, 1996). Επίσης, η υποβάθμιση του εδάφους που προκαλείται από την 

εντατική γεωργία λόγω αλόγιστης χρήσης λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, προκαλεί επίσης 

απώλεια της γονιμότητας του εδάφους, κυρίως μείωση της οργανικής ουσίας του εδάφους 

(SOM). Το 25% του εδάφους που χρησιμοποιείται από τη γεωργία θεωρείται ήδη υποβαθμισμένο 

(Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO), 2022). Αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο αυξάνονται οι ανησυχίες για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των γεωργικών 

συστημάτων, ιδίως όσον αφορά τη διαχείριση της ποιότητας του εδάφους. Η βιολογική γεωργία 

έχει αναφερθεί ότι αυξάνει την οργανική ουσία του εδάφους και την ικανότητα συγκράτησης 

νερού. Αυξάνει επίσης τα οικολογικά και βιοχημικά χαρακτηριστικά, βελτιώνει τη δομή και τη 

διαπερατότητα του εδάφους και μειώνει την έκπλυση του N σε σύγκριση με εδάφη που η 

διαχείρισή τους γίνεται αποκλειστικά με συμβατικά συστήματα καλλιέργειας (Gomiero et al., 
2011). Η οργανική ύλη διαδραματίζει βασικό ρόλο στην ποιότητα του εδάφους και στα 

οικοσυστήματα του εδάφους, επειδή παρέχει υποστρώματα για αποσύνθεση μικροβίων και 

αυξάνει τη μικροβιακή δραστηριότητα του εδάφους που τροφοδοτεί το φυτό με μεταλλικά 

θρεπτικά συστατικά και ως εκ τούτου αυξάνει την ανάπτυξη και την απόδοση των φυτών (Abiven 
et al., 2009). Παρόλα αυτά, η μετάβαση στη βιολογική διαχείριση μπορεί να διαρκέσει αρκετά 

χρόνια για να είναι ανιχνεύσιμη η αύξηση του SOM λόγω της πολύπλοκης φύσης των 

διαχειρίσεων βιολογικής γεωργίας (Clark et al., 1998). 

Η βελτίωση του εδάφους με οργανικά υλικά όπως η ζωική κοπριά και η χλωρή λίπανση, η 

συγκαλλιέργεια ή η χρήση κόμποστ χρησιμοποιούνται στη γεωργία για μεγάλο χρονικό διάστημα 

και έχουν χρησιμοποιηθεί ευρέως σε παραδοσιακά συστήματα γεωργίας μέχρι την εμφάνιση των 

αζωτούχων λιπασμάτων κατά την Πράσινη Επανάσταση τη δεκαετία του 1950. Σήμερα, τα πιο 

κοινά οργανικά υλικά για τη βελτίωση των εδαφών μπορούν να ταξινομηθούν σε πέντε 

κατηγορίες: τη ζωική κοπριά, τα αστικά στερεά απόβλητα και λύματα, τη χλωρή λίπανση και 

υπολείμματα καλλιεργειών, τα υπολείμματα τροφίμων και απορρίμματα, απόβλητα από τη 

βιομηχανία μεταποίησης και τα κομπόστ (Goss et al., 2013). 

Η μετάβαση στη βιολογική γεωργία και η καθιέρωση βιώσιμων γεωργικών πρακτικών μπορεί να 

βελτιώσει τα γεωργικά συστήματα σε μακροπρόθεσμο επίπεδο, αλλά, σε ήδη υποβαθμισμένα 

εδάφη όπου οι συμβατικές καλλιέργειες είναι δύσκολο αν όχι αδύνατο να καλλιεργηθούν, η 

βιολογική γεωργία μπορεί να μην επαρκεί για την ανάκτηση της ποιότητας του εδάφους 

διατηρώντας παράλληλα την οικονομική βιωσιμότητα για τους αγρότες (Raleigh and Urdal, 
2007). 

Μια εναλλακτική λύση που προτείνεται σε τέτοιες καταστάσεις είναι η αναπροσαρμογή της αξίας 

των υποβαθμισμένων γεωργικών εδαφών μέσω της εφαρμογής νέων καλλιεργειών/ποικιλιών 

καλά προσαρμοσμένων στις αντίξοες φυσικές συνθήκες και με εύκολη διαχείριση. Αυτή είναι η 

περίπτωση των άγριων βρώσιμων φυτών (ΑΕΦ). Τα ΑΕΦ είναι αυτοφυή είδη, ικανά να 

αναπτυχθούν σε φυσικές συνθήκες χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση, που παραδοσιακά 

χρησιμοποιούνται ως πηγή τροφής ή ως συμπληρωματικά συστατικά σε τοπικές συνταγές ή 

ακόμα και ως «τροφές σε περιόδους πείνας». Η διαθεσιμότητα των ΑΕΦ εξαρτάται από την 

περιοχή και τις περιβαλλοντικές συνθήκες, ενώ η καλλιέργεια ΑΕΦ προσαρμοσμένων σε άνυδρα 

H 
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εδάφη, έλλειψη νερού και υψηλές θερμοκρασίες το καλοκαίρι, είναι η πιο ενδιαφέρουσα στην 

περίπτωση της λεκάνης της Μεσογείου. 

Η εύρεση και η επιτυχής καλλιέργεια τέτοιων ΑΕΦ μπορεί να επιτρέψει στους αγρότες να 

χρησιμοποιήσουν τη γη τους διεξοδικά για την καλλιέργεια εναλλακτικών/συμπληρωματικών 

φυτικών ειδών με βιώσιμες πρακτικές, ενώ παράλληλα θα ανακτήσουν και θα βελτιώσουν την 

ποιότητα του εδάφους. Επιπλέον, η αξιοποίηση των ΑΕΦ μπορεί να προσφέρει εναλλακτικές 

καλλιέργειες υψηλής αξίας στις αγορές, λόγω του αυξανόμενου ενδιαφέροντος τα τελευταία 

χρόνια για φρέσκα, υγιεινά και λειτουργικά τρόφιμα και την ευαισθητοποίηση των καταναλωτών 

που απαιτούν νέα προϊόντα που ενισχύουν την υγεία σε συνδυασμό με εξαιρετικές γαστρονομικές 

ιδιότητες. (Łuczaj et al., 2012; Ceccanti et al., 2018). 

Ο κύριος στόχος αυτού του παραδοτέου είναι να παρέχει τεχνικές πληροφορίες σχετικά με τις 

απαιτήσεις θερμοκρασίας για τον εγγενή (με σπόρο) πολλαπλασιασμό των ειδών που μελετώνται 

στο πλαίσιο του έργου Valuefarm, όπως τα είδη Scolymus hispanicus, Portulaca oleracea, 
Sonchus oleraceus, Cichorium spinosum και Crithmum maritimum. Επιπλέον, παρέχονται οι 

οδηγοί βέλτιστων πρακτικών σχετικά με τις απαιτήσεις διαχείρισης για την καλλιέργεια των 

επιλεγμένων ειδών. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ  
ο σταμναγκάθι (Cichorium spinosum L., Asteraceae) είναι ένα πολυετές ποώδες είδος που 

απαντάται συνήθως σε παράκτιες και ορεινές περιοχές σε όλη την περιοχή της Μεσογείου, 

ενώ πρόσφατα καλλιεργείται εμπορικά ως φυλλώδες λαχανικό (Petropoulos et al., 2018). 

Τα φύλλα του είναι δερματώδη-σαρκώδη και παχιά και έχουν σκούρο πράσινο χρώμα. Επίσης 

σχηματίζουν ένα σφαιρικό, επίγειο ρόδακα, από το κέντρο του οποίου αναπτύσσεται ο 

ανθοφόρος βλαστός του φυτού την άνοιξη και όταν αυτό εισέρχεται στην αναπαραγωγική φάση. 

Ο ανθοφόρος βλαστός είναι μια πολύκλαδη ταξιανθία με λείες διακλαδώσεις, με επιμήκεις 

αυλακώσεις, ενώ το πάνω μέρος του είναι αγκαθωτό, αμβλύ και άφυλλο σχηματίζοντας έναν 

αγκαθωτό θάμνο, εξ ου και η ονομασία του «κιχώριο το αγκαθωτό». Κατά τη διάρκεια αυτής της 

φάσης (αναπαραγωγική), το ύψος του φυτού φτάνει τα 20-40 cm. Σχηματίζει μια ρίζα που μπορεί 

να φτάσει σε βάθος έως και τα 30 cm. Τα φύλλα του είναι αχαλίνωτα και γενικά (αλλά όχι πάντα) 

περιορίζονται στη βάση των βλαστών, μήκους 3-15 cm, τα κάτω είναι πτερωτή ή λογχοειδή, 

οδοντωτά με αμβλύ επίμηκες δελτοειδή τερματικό λοβό. Οι πλευρικοί λοβοί είναι συνήθως 

οδοντωτοί ή ολόκληροι. Η βάση των φύλλων είναι λεία με πολύ κοντό μίσχο. Οι κεφαλές των 

ανθέων είναι μικρές, με στενό κυλινδρικό περίβλημα και με 5 μπλε άνθη, που είναι είτε 

μασχαλιαία, τερματικά ή επιφυτικά και περιλαμβάνουν αρκετά πλήρη άνθη, δηλαδή 

ερμαφρόδιτα, με περίοδο ανθοφορίας από τον Ιούνιο έως τον Αύγουστο. Μετά τη γονιμοποίηση 

των ανθέων και την πτώση των πετάλων τους ακολουθεί το στάδιο της καρποφορίας, δηλαδή η 

δημιουργία του συγκαρπίου, που συνήθως περιλαμβάνει 4-5 σπόρους. Οι σπόροι στο εσωτερικό 

των καρπών έχουν μήκος 2,5 mm και είναι ωοειδείς, με μυτερή κορυφή και έχουν καφέ χρώμα. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου (γονιμοποίηση των ανθέων και έναρξη της καρπόδεσης) η 

έναρξη των υψηλών θερμοκρασιών έχει ως αποτέλεσμα την έναρξη της λιγνιτοποίησης του 

ανθοφόρου βλαστού, την πτώση και ξήρανση των φύλλων και την έναρξη της ξήρανσης του 

αγκαθιού. 
 

Τ 
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Εικόνα 1. Σπόροι του είδους Cichorium spinosum. 
 

 
Εικόνα 2. Σπορόφυτα του είδους C. spinosum. 
 

 
Εικόνα 3. Ρόδακας φύλλων του είδους C. spinosum. 
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Εικόνα 4. Ο σχηματισμός νέων φύλλων μετά τη συγκομιδή του κεντρικού ρόδακα.  
 

 
Εικόνα 5. Ο σχηματισμός της αγκαθωτής ταξιανθίας του είδους C. spinosum; Αριστερή 

φωτογραφία: έναρξη του σχηματισμού της ταξιανθίας; Δεξιά φωτογραφία: πλήρως 

ανεπτυγμένη ταξιανθία. 
 
 

 
Εικόνα 6. Φυτά του είδους C. spinosum στο στάδιο της πλήρους άνθησης. 
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Εικόνα 7. Άγρια φυτά του είδους C. spinosum. 
 

ο κρίταμο (Crithmum maritimum L.) είναι ένα προαιρετικό και πολυετές αλόφυτο, πολύ 

κοινό σε αρκετές μεσογειακές χώρες όπως η Ελλάδα, η Τυνησία και η Ισπανία (Jallali et 

al., 2012; Pereira et al., 2017; Renna & Gonnella, 2012). Είναι ένα βρώσιμο και 

φαρμακευτικό είδος που χρησιμοποιείται συνήθως σε παραδοσιακά πιάτα, ενώ φύεται συνήθως 

σε παραθαλάσσιες περιοχές, προβλήτες, βράχους και αμμώδεις παραλίες (Renna & Gonnella, 

2012). Τα βρώσιμα μέρη του είδους είναι τα φύλλα του, τα οποία μπορούν να καταναλωθούν 

φρέσκα σε σαλάτες ή τουρσί, ενώ οι Renna et al. (2017) έχουν προτείνει τη χρήση αποξηραμένων 

φύλλων για ανθρώπινη κατανάλωση, καθώς και για παραγωγή χρωστικών παραγόνων. Επιπλέον, 

οι Siracusa et al. (2011) πρότειναν τη χρήση αφεψημάτων από κορυφές ανθέων και μίσχους, ενώ 

οι Pereira et al. (2017) ανέφεραν ότι όλα τα εναέρια μέρη μπορούν να αποτελέσουν εναλλακτική 

πηγή για ποτά που προάγουν την υγεία. 

 
Εικόνα 8. Σπόροι του είδους Crithmum maritimum. 
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Εικόνα 9. Σπορόφυτα του είδους C. maritimum πριν (αριστερή φωτογραφία) και μετά τη 

μεταφύτευση (δεξιά φωτογραφία) 
 

 
Εικόνα 10. Το εδώδιμο τμήμα των φύλλων (αριστερή φωτογραφία) και ο βλαστός του είδους 

(δεξιά φωτογραφία) C. maritimum. 
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Εικόνα 11. Φυτά του είδους C. maritimum plants σε πλήρη άνθηση (αριστερή φωτογραφία) και 

ώριμες ταξιανθίες (δεξιά φωτογραφία). 
 

 
Εικόνα 12. Άγρια φυτά του είδους C. maritimum. 
 

αντράκλα (Portulaca oleracea L.) θεωρείται ένα άγριο βρώσιμο φυτό που απαντάται 

παγκοσμίως και ένα από τα τρία πιο συχνά αναφερόμενα ζιζάνια σε όλο τον κόσμο. 

Είναι κυρίως παρούσα στη λεκάνη της Μεσογείου, την Ασία, την Καραϊβική, τη Βόρεια 

Αμερική, το Μεξικό και την Αυστραλία. Είναι ένα ποώδες, παχύφυτο, ετήσιο φυτό μέλος της 

οικογένειας Portulacaceae (Miyanishi and Cavers, 1980). Η γλιστρίδα μπορεί να ολοκληρώσει 

τον κύκλο ζωής της σε 2 – 4 μήνες και έχει την ικανότητα να επαναριζώσει μετά το σκάλισμα 

όταν τα στελέχη παραμένουν υγρά (Cutney and Elmore, 1999). Μπορεί επίσης να στραφεί στον 

μεταβολισμό του C4 (υπό συνθήκες στρες) και επομένως έχει υψηλή αποδοτικότητα χρήσης 

νερού, καθιστώντας τη γλιστρίδα μια εξαιρετικά ανταγωνιστική εναλλακτική καλλιέργεια σε 

άνυδρες περιοχές, με λειψυδρία και συνθήκες υψηλών θερμοκρασιών (Yazici et al., 2007; Ren et 

al., 2011· Jin et al., 2015, 2016). Τέτοια χαρακτηριστικά έχουν οδηγήσει ορισμένους να θεωρούν 
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τη γλιστρίδα ως «τροφή του μέλλοντος» (Simopoulos et al., 1995). Οι σπόροι της γλιστρίδας 

έχουν διάμετρο μόνο 0,5 mm. 
 

 
Εικόνα 13. Σπόροι του είδους Portulaca oleracea 
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Εικόνα 14. Νεαρά φυτά του είδους P. oleracea καλλιεργούμενα σε συνθήκες αγρού. 
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Εικόνα 15. Βλαστοί (αριστερή φωτογραφία) και ανώριμοι καρποί (δεξιά φωτογραφία) του 

είδους P. oleracea. 
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Εικόνα 16. Φυτά του είδους P. oleracea κατά την έναρξη της αναπαραγωγικής φάσης. 
 

ζοχός (Sonchus oleraceus L.) είναι ετήσιο ή/και διετές φυτό, ύψους 40-150 cm, που 

περιέχει λευκό λάτεξ στα φυτικά του μέρη. Πρώτα σχηματίζει έναν επίγειο ρόδακα και 

στη συνέχεια αναπτύσσει το κύριο ανθικό στέλεχος (ταξιανθία) ύψους έως 1,5 m, ενώ 

έχει ευδιάκριτη χονδρή ρίζα. Η ρίζα είναι σαρκώδης, όρθια με πολλές διακλαδώσεις, ιδιαίτερα 

κοντά στην επιφάνεια του εδάφους. Ο βλαστός κάτω από την ταξιανθία είναι απλός ή ελαφρά 

διακλαδισμένος και λείος και φέρει αδένες. Τα φύλλα παρουσιάζουν διαφορετική μορφολογία 

ανάλογα με τη θέση τους στο φυτό (τα βασικά και τα κατώτερα φύλλα του μίσχου είναι μικρότερα 

από τα φύλλα του μεσαίου στελέχους, ενώ τα φύλλα του μεσαίου και του άνω στελέχους είναι 

εξαιρετικά μεταβλητά ως προς τη μορφολογία τους, όντας ελλειπτικά, λοξά ή λογχοειδή και 

ελαφρώς ακανθώδη. Τα φύλλα είναι σκούρα, γυαλιστερά πράσινα στην επάνω πλευρά και 

ανοιχτά πράσινα στην κάτω πλευρά.Τα νεύρα των φύλλων και οι μίσχοι τους μπορεί να περιέχουν 

κόκκινες χρωστικές, ενώ κόκκινες κηλίδες μπορεί να υπάρχουν στα ελάσματα των φύλλων. Η 

ταξιανθία είναι κοντή, κορυμόμορφη ή ρακεμοειδής, σχηματίζοντας μερικές έως πολλές κεφαλές. 

Η κάθε κεφαλή παράγει πολυάριθμα αχαίνια, το καθένα με μια τούφα από χνουδωτές άσπρες 

τρίχες ή αλλιώς πάππο. Η κεφαλή των ανθέων αποτελείται από 27-35 λογχοειδή βράκτια, μήκους 

10-13 mm και τριχωτά όταν είναι νεαρά. Κάθε κεφαλή λουλουδιών περιέχει 80-250 άνθη που 

είναι μακρύτερα από το επίπεδο της στεφάνης. Τα άνθη είναι κίτρινα και το μήκος του 

γλωσσιδιού είναι περίπου όσο η στεφάνη. Τα αχαίνια είναι καφέ, με διαστάσεις 2,5-3,75 x 0,7-1 
χιλ., ωοειδή-λογχοειδή. Οι σπόροι του S. oleraceus είναι μικροί (βάρος 100 σπόρων περίπου 0,02 

g). Το S. oleraceous μπορεί να παράγει σημαντικό αριθμό σπόρων που μπορούν να 

διασκορπιστούν μέσω του ανέμου. Ένα φυτό μπορεί να παράγει 4000-6000 σπόρους ή 

περισσότερους σπόρους με χαμηλό επίπεδο λήθαργου ή μη ληθαργικούς (Hutchinson et al., 1984; 

Ciocârlan, 1990). Οι ώριμοι σπόροι είναι καφέ με λευκές νευρώσεις και ελαφρώς οδοντωτές 

επικαλύψεις σπόρων. Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, υπάρχει μεγάλη διαφοροποίηση στη 
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μορφολογία των φυτών και στην προσαρμογή στις περιβαλλοντικές συνθήκες, ανάλογα με τον 

γονότυπο (Olivier et al., 2020). 
 

 
Εικόνα 17. Σπόροι του είδους Sonchus oleraceus. 
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Εικόνα 18. Σπορόφυτα του είδους S. oleraceus σε δίσκο σποράς. 
 

 
Εικόνα 19. Ρόδακας φύλλων του είδους S. oleraceus. 
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Εικόνα 20. Φυτό του είδους S. oleraceus με πλήρως ανεπτυγμένη ταξιανθία. 
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Εικόνα 21. Ανώριμη ταξιανθία (αριστερή φωτογραφία) και ανοιχτό άνθος (capitula) του είδους 

S. oleraceus (δεξιά φωτογραφία). 
 

ασκόλυμπρος (Scolymus hispanicus L.), είναι ένα ανθοφόρο φυτό που ανήκει στο γένος 

Scolymus της οικογένειας Asteraceae, αυτοφυές στη νότια και δυτική Ευρώπη, αλλά και 

τη βόρεια έως βορειοδυτική Γαλλία. Είναι ποώδες, διετές ή βραχύβιο πολυετές είδος με 

χοντρό όρθιο μίσχο που φτάνει τα 80 cm σε ύψος και έχει αγκαθωτά στελέχη και φύλλα και 

πολλές διακλαδώσεις που φέρουν αγκαθωτά πτερύγια. Έχει μια βαθιά παχιά ρίζα που αποπνέει 

ένα γαλακτώδες, πικρό χυμό όταν κόβεται. Τα φύλλα του είναι μαλακά, λογχοειδή, πτεροειδή, 

οδοντωτά και αγκαθωτά και έχουν μακριούς μίσχους. Οι μονήρεις μασχαλιαίες κεφαλές είναι 

έντονου κίτρινου έως πορτοκαλοκίτρινου χρώματος, διαμέτρου 2–3 cm και αποτελούνται από 

πολλά άνθη. Κάθε καρπός περιέχει πολλούς επιμήκεις, μικρούς σπόρους (αχένια), που φέρουν 

σχηματισμό διαφανών ινών στην κορυφή, για να διευκολύνεται η διασπορά τους από τον άνεμο. 
 

Ο 
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Εικόνα 22. Σπόροι του είδους Scolymus hispanicus. 
 

 
Εικόνα 23. Σπορόφυτα του είδους S. hispanicus σε δίσκους σποράς, έτοιμα για μεταφύτευση. 
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Εικόνα 24. Καλλιέργεια φυτών του είδους S. hispanicus σε γλάστρες (αριστερή φωτογραφία) 

και τον αγρό (δεξιά φωτογραφία).  
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Εικόνα 25. Βλαστοί (αριστερή φωτογραφία) και ανθικό στέλεχος (δεξιά φωτογραφία) του 

είδους S. hispanicus. 
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Εικόνα 26. Ρίζα φυτού του είδους S. hispanicus μετά από μεταφύτευση.  
 

 
Εικόνα 27. Φυτά του είδους S. hispanicus σε πλήρη άνθηση. 
 

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 

Γλυστρίδα (Portulaca oleracea) 

Δύο γονότυποι γλιστρίδας δοκιμάστηκαν στο πλαίσιο του έργου Valuefarm, μία εμπορική 

ποικιλία από την Hortus Sementi Srl. (Budrio, Ιταλία) και ένας γονότυπος που συλλέχθηκε στην 

Τουρκία. Το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης λήφθηκε 5 ημέρες μετά τη σπορά στους 20 °C για 

τον γονότυπο Hortus (98,3%), ενώ για τον τουρκικό γονότυπο η ίδια θερμοκρασία έδωσε επίσης 

τα καλύτερα αποτελέσματα αν και με βραδύτερο ρυθμό βλάστησης (95% μετά από 7 ημέρες).  
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Εικόνα 28. Βλαστημένοι σπόροι του είδους P. oleracea. 
 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, υπό κατάλληλες συνθήκες, το ποσοστό βλάστησης μπορεί να 

φτάσει έως και το 90% σε 24 ώρες (Holm et al., 1977; Chauhan and Johnson, 2009). Η γλιστρίδα 

παρουσιάζει υψηλή μεταβλητότητα στον λήθαργο των σπόρων της, επιτρέποντας στα φυτά να 

αποφεύγουν τις χαμηλές θερμοκρασίες, διατηρώντας παράλληλα το σθένος τους. Οι Singh (1973) 
και Feng et al. (2015) συνέλεξαν σπόρους από την Ινδία και την Κίνα που βρίσκονταν σε 
λήθαργο, ενώ άλλες μελέτες δεν ανέφεραν την παρουσία ληθάργου (Miyanishi and Cavers, 1980; 
Baskin and Baskin, 1987). Οι Feng et al. (2015) δοκίμασαν την επίδραση της μακροχρόνιας 

αποθήκευσης και πέτυχαν υψηλότερο ποσοστό βλάστησης μετά από αποθήκευση τριών ετών, 
όταν οι σπόροι αποθηκεύτηκαν στους -20°C, ενώ η θερμοκρασία αποθήκευσης και η διάρκειά 

της πριν από τη σπορά είχαν επίσης επίδραση στη βλάστηση των σπόρων γλιστρίδας. Το μέγιστο 

ποσοστό βλάστησης (68,4%) λήφθηκε όταν οι σπόροι διατηρήθηκαν στους 45 °C για 60 ημέρες. 

Οι Chauhan και Johnson (2009) διαπίστωσαν ότι η βλάστηση της γλιστρίδας δεν επηρεάζεται 

από τη διάρκεια αποθήκευσης (έως 6 μήνες) και ότι διεγείρεται έντονα από το φως, καθώς μόνο 

ένα μικρό ποσοστό σπόρων μπόρεσε να βλαστήσει στο σκοτάδι, ανεξάρτητα από τη 

θερμοκρασία. Παρουσία φωτός, το ποσοστό βλάστησης κυμαινόταν από 70% βλάστηση (25/15 

°C; θερμοκρασία ημέρας/νύχτας), 75% (35/25 °C;·θερμοκρασία ημέρας/νύχτας) και 81% (30 /20 

°C; θερμοκρασία ημέρας/νύχτας) σε διαφορετικούς χρόνους αποθήκευσης (0 έως 6 μήνες) σε 

θάλαμο βλάστησης, ενώ σε συνθήκες αγρού ανέφεραν την εμφάνιση σπορόφυτων σε ποσοστό 
17 – 20% όταν οι σπόροι σπάρθηκαν στην επιφάνεια του εδάφους. Οι Montoya-García et al., 

2017 κατέγραψαν παρόμοια ποσοστά βλάστησης, μεταξύ 12,5 και 28,4%. Λόγω της ανάγκης 

παρουσίας φωτός για τη βλάστηση, το βάθος σποράς είναι επίσης ένας σημαντικός παράγοντας, 

επομένως η μέγιστη εμφάνιση σποροφύτων συμβαίνει όταν οι σπόροι σπέρνονται στην επιφάνεια 

του εδάφους ή κοντά σε αυτή και μειώνεται εκθετικά με την αύξηση του βάθους, ππαρατηρώντας 
ελάχιστο ποσοστό βλάστησης σε 1 cm βάθος και 0% σε 2 βάθος cm (Chauhan and Johnson, 2009; 
Feng et al., 2015). Αντίθετα, οι Benvenuti et al. (2001) κατέγραψαν χαμηλά ποσοστά εμφάνισης 
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σποροφύτων ακόμη και σε βάθος 6 cm. Αυτές οι διαφορές μπορεί να οφείλονται σε διαφορές στη 

δομή ή τη συμπίεση του εδάφους, καθώς οι σπόροι είναι πολύ μικροί και η διαθέσιμη ενέργεια 

για τη βλάστηση μπορεί να μην είναι αρκετή για να επιτρέψει την ανάδυση σε βαριά ή 

συμπιεσμένα εδάφη. 

Ζοχός (Sonchus oleraceus) 

Δοκιμάστηκαν δύο γονότυποι του είδους Socnhus oleraceus, ένας εμπορικός γονότυπος από την 

Geniki Fytotechiniki S.A. (Ελλάδα) και ένας άγριος γονότυπος που συλλέχθηκε στην Ελλάδα. 

Στην περίπτωση του άγριου γονότυπου, το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης καταγράφηκε για τη 

θερμοκρασία των 30 °C στις δέκα ημέρες μετά τη σπορά (71,7%), ενώ οι σπόροι του εμπορικού 

γονότυπου παρουσίασαν το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης είτε στους 15 °C (78,33%, 8 ημέρες 

μετά τη σπορά) ή στους 25 °C (78,33%, 11 ημέρες μετά τη σπορά). 

Οι σπόροι του ζοχού μπόρεσαν να βλαστήσουν σε ένα ευρύ φάσμα θερμοκρασιών (25/15, 20/12 

και 15/9 °C, θερμοκρασίες ημέρας/νύχτας) (Chauhan et al., 2006; Manalli et al., 2018). Η 

βλάστηση των σπόρων ευνοήθηκε από το φως. Ωστόσο, μικρό ποσοστό βλάστησης εμφανίστηκε 

και στο σκοτάδι. Πάνω από το 90% των σπόρων βλάστησαν σε χαμηλό επίπεδο αλατότητας (40 

mM NaCl), ενώ ορισμένοι σπόροι φύτρωσαν ακόμη και στο επίπεδο των 160 mM NaCl (7,5%). 
Η βλάστηση των σπόρων ήταν μεγαλύτερη από 90% σε ένα εύρος pH από 5 έως 8, αλλά μειώθηκε 

στο 77% σε pH 10. Η εμφάνιση σποροφύτων ήταν η μεγαλύτερη (77%) για τους σπόρους που 

σπάρθηκαν στην επιφάνεια του εδάφους, αλλά μειώθηκε με το βάθος σποράς και δεν 

εμφανίστηκαν σπορόφυτα σε βάθος σποράς 5 cm (Chauhan et al., 2006; Manalli et al., 2018). Αν 

και το S. oleraceous είναι ένα σημαντικό ζιζάνιο στις χειμερινές καλλιέργειες, μπορεί να 

αναπτυχθεί μετά τη χειμερινή αγρανάπαυση και στις καλοκαιρινές καλλιέργειες (Ali et al., 2020). 

Ο λήθαργος επιτρέπει στο είδος να επιβιώσει σε τυχόν δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες. 

Ωστόσο, η έλλειψη πρωτογενούς λήθαργου και ικανότητας βλάστησης σε διαφορετικά 

περιβάλλοντα επιτρέπουν στο S. oleraceus να αναδυθεί και να εξαπλωθεί εκμεταλλευόμενο 

τυχόν ευνοϊκές συνθήκες (Widderick et al., 2010). Επιπλέον, οι σπόροι του S. oleraceus 
ευνοήθηκαν σε σταθερές θερμοκρασίες (15-22 °C) που αύξησαν τον ποσοστό βλάστησης σε 

σύγκριση με τις εναλλασσόμενες θερμοκρασίες (Masin et al., 2017), ενώ οι βροχοπτώσεις 

(σωρευτικά μεμονωμένες ή διαδοχικές βροχές) είχαν επίσης επίδραση στο ποσοστό βλάστησης 

των σπόρων (Werth et al., 2017).  

Σταμναγκάθι (Cichorium spinosum) 

Δοκιμάστηκε ένας εμπορικός γονότυπος από την Geniki Fytotechiniki S.A. (Ελλάδα). Οι σπόροι 

παρουσίασαν πολύ χαμηλό ποσοστό αλλά και πολύ αργό ρυθμό βλάστησης. Το υψηλότερο 

ποσοστό βλάστησης καταγράφηκε στους 25 °C, 25 ημέρες μετά τη σπορά. Αυτά τα 

αποτελέσματα υποδεικνύουν ότι το σταμναγκάθι έχει χαμηλή εγγενή βλαστική ικανότητα λόγω 

της παρουσίας λήθαργου (εξωτερικού ή εγγενούς) ή της χαμηλής βιωσιμότητας των σπόρων. 

Μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν διαθέσιμες πληροφορίες σχετικά με τις θερμοκρασιακές απαιτήσεις 

για τη βλάστηση του είδους ή σχετικά με την ύπαρξη διαφόρων μορφών λήθαργου. Το 

εξημερωμένο συγγενικό είδος (C. intybus) χρειάζεται θερμοκρασίες 21 °C για επιτυχή βλάστηση 

(Bais et al., 2001), ενώ περιβαλλοντικοί παράγοντες όπως η θερμοκρασία, η αλατότητα, η 

διαθεσιμότητα νερού, το pH του εδάφους και το βάθος σποράς μπορεί επίσης να επηρεάσουν το 
ποσοστό βλάστησης (Vahabinia et al., 2019). Επιπλέον, ο ρυθμός ανάπτυξης των σποροφ΄θυτων 
είναι πολύ αργός και συνήθως απαιτούνται τουλάχιστον 45 ημέρες πριν από τη μεταφύτευση 

(Papafilippaki and Nikolaidis, 2020) ή ακόμη περισσότερες (Chatzigianni et al., 2017). 
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Κρίταμο (Crithmum maritimum) 

Δοκιμάστηκαν δύο άγριοι γονότυποι του είδους Crithmum maritimum, ο ένας συλλέχθηκε στην 

Ελλάδα και ο άλλος στην Τουρκία. Ο ελληνικός γονότυπος παρουσίασε πολύ χαμηλό ποσοστό 

βλάστησης και οι σπόροι φύτρωσαν μόνο στους 15 °C (25%, 25 ημέρες μετά τη σπορά), ενώ 

στους 10 °C μόνο το 3,3% των σπόρων φύτρωσαν, 22 ημέρες μετά τη σπορά. Από την άλλη, ο 

τουρκικός γονότυπος παρουσίασε καλύτερη βλαστική ικανότητα και το 93% των σπόρων 

φύτρωσαν στους 20 °C, 13 ημέρες μετά τη σπορά. Αυτά τα αποτελέσματα δείχνουν ότι ο 

γονότυπος και οι συνθήκες ανάπτυξης των μητρικών φυτών μπορεί να επηρεάσουν το ποσοστό 

βλάστησης του κρίταμου. 

Οι Marchioni-Ortu and Bocchieri (1984), πρότειναν ότι οι βέλτιστες συνθήκες για τη βλάστηση 

των σπόρων του μάραθου είναι η σταθερή θερμοκρασία των 20 °C, ενώ ο Okusanya (1977) 

ανέφερε ότι εναλλασσόμενες θερμοκρασίες 5 και 15 °C, 5 και 25 °C και 15 και 25°C έδωσαν 

καλύτερα αποτελέσματα σε σχέση με τις σταθερές θερμοκρασίες. Οι Strumia et al. (2020) 

αξιολόγησαν την επίδραση της συγκέντρωσης θαλασσινού νερού στο θρεπτικό μέσο βλάστησης 

και του χρόνου αποθήκευσης των σπόρων στη βλάστηση των σπόρων του κρίταμου. Σύμφωνα 

με τους συγγραφείς, οι σπόροι του C. maritimum παρουσίασαν υψηλό ποσοστό βλάστησης (85%) 

σε απεσταγμένο νερό και 100% αλατούχο νερό. Επιπλέον, οι ίδιοι συγγραφείς πρότειναν ότι το 

ποσοστό βλάστησης μειώθηκε με την πάροδο του χρόνου μετά από περίοδο αποθήκευσης 4 

μηνών, από 85% σε 50% (στους 12 μήνες μετά τη συγκομιδή)..  

Ασκόλυμπρος (Scolymus hispanicus) 

Δοκιμάστηκαν τρεις άγριοι γονότυποι του είδους Scolymus hispanicus, που συλλέχθηκαν στην 

Ελλάδα, την Ισπανία και την Τουρκία. Δυστυχώς, οι σπόροι του ισπανικού γονότυπου δεν 

βλάστησαν πιθανώς λόγω κακών συνθηκών αποθήκευσης ή βιωσιμότητας των σπόρων. Ο 

ελληνικός γονότυπος παρουσίασε το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης στους 30 °C (73,3%, 16 

ημέρες μετά τη σπορά), ενώ ο τουρκικός γονότυπος παρουσίασε υψηλότερο ποσοστό βλάστησης 

(87%) στους 20 °C, 10 ημέρες μετά τη σπορά. Τα αποτελέσματα δείχνουν υψηλή διακύμανση 

στις απαιτήσεις θερμοκρασίας για τη βλάστηση των σπόρων, ανάλογα με τον γονότυπο. 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, οι συνθήκες φωτός και οι θερμοκρασίες μπορεί να επηρεάσουν το 

ποσοστό βλάστησης του συγγενικού είδους S. maculatus. Συγκεκριμένα, οι Casciaro and Damato 

(2011) αξιολόγησαν την επίδραση δύο συνθηκών φωτός (σκοτάδι ή 8 ώρες φωτός) και οκτώ 

σταθερών ή εναλλασσόμενων θερμοκρασιών (10 °C, 15 °C, 20 °C, 25 °C, 30 °C, 15 °C/5 °C, 20 

°C/10 °C και 25 °C/15 °C). Οι συγγραφείς πρότειναν ότι παρόλο που η θερμοκρασία δεν 

επηρέασε τη βλάστηση των σπόρων (το μέσο ποσοστό βλάστησης ήταν 28%), όταν η 

θερμοκρασία ήταν σταθερή στους 20 °C οι ρυθμοί βλάστησης T25, T50 και T75 ήταν μικρότεροι 

και τα ποσοστά βλάστησης υψηλότερα. Επιπλέον, η παρουσία φωτός επηρέασε θετικά το ρυθμό 

βλάστησης (31 έναντι 24%) Τ50 και το ποσοστό βλάστησης. Επιπλέον, οι Sari και Tutar (2009) 
αξιολόγησαν την επίδραση της αποθήκευσης σε συνθήκες φωτός-σκότους, ψυχρής αποθήκευσης 

και επιλεγμένων θερμοκρασιών στη βλάστηση των σπόρων γαϊδουράγκαθου που προέρχονται 

από δύο άγριους και έναν εμπορικό γονότυπο. Οι συγγραφείς ανέφεραν ότι το φως και η 

αποθήκευση σε ψυχρές συνθήκες βελτίωσαν το ποσοστό βλάστησης, ενώ θετικά αποτελέσματα 

καταγράφηκαν στους 20 °C και 25 °C, σε σύγκριση με χαμηλότερες (15 °C) ή υψηλότερες 

θερμοκρασίες (30 °C). 

ΔΙΕΓΕΡΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗ ΤΩΝ ΣΠΟΡΩΝ 
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αποτελέσματα από τις παραπάνω δοκιμές βλάστησης των σπόρων δείχνουν ότι εκτός από 

τη γλιστρίδα, το ζοχό και τον ασκόλυμπρο, τα άλλα δύο είδη που μελετήθηκαν, 

συγκεκριμένα το Cichorium spinosum και το C. maritimum παρουσίασαν πολύ χαμηλό 

ποσοστό βλάστησης και αργούς ρυθμούς βλάστησης. Ως εκ τούτου, εκτός από τη δοκιμή της 

βλάστησης των σπόρων σε διαφορετικές θερμοκρασίες, δοκιμάστηκε επίσης η διέγερση της 

βλάστησης των σπόρων των ειδών C. maritimum, C. spinosum και S. hispanicus προκειμένου να 

εντοπιστούν ενώσεις που μπορούν να αυξήσουν το εγγενώς χαμηλό ποσοστό βλάστησης που 

είναι απαραίτητο για την εγκατάσταση εμπορικών καλλιεργειών. 

Οι Atia et al. (2006) πρότειναν την παρουσία λήθαργου που προκαλείται από το αλάτι στους 

σπόρους Crithmum maritimum και εξέτασαν τη διέγερση της βλάστησης των σπόρων με νιτρικό 

άλας, θειουρία, νερό, NaCl και PEG (πολυαιθυλενογλυκερόλη) 6000. Στη μελέτη τους, οι 

συγγραφείς ανέφεραν ότι η βλάστηση αναστέλλεται έντονα από την αυξανόμενη αλατότητα, ενώ 

η προσθήκη νιτρικών αλάτων μείωσε αποτελεσματικά τον λήθαργο των σπόρων που προκαλείται 

από το αλάτι, τόσο σε μη αλατούχο διάλυμα όσο και σε συνθήκες αλατότητας, ενώ η θειουρία 

βελτίωσε τη βλάστηση μόνο σε μέτριες συγκεντρώσεις αλατιού. Τέλος, το PEG 6000 

καθυστέρησε τη βλάστηση σε απεσταγμένο νερό, ενώ η διέγερση της βλάστησης με νερό και 

NaCl επιτάχυνε τη διαδικασία βλάστησης σε θρεπτικό μέσο χωρίς άλατα. Ομοίως, οι Meot-Duros 
et al. (2008) πρότειναν ότι το L-ασκορβικό οξύ (40 ή 60 mM) και η αιθανόλη (96%) βελτίωσαν 

σημαντικά τον ρυθμό βλάστησης του C. maritimum κατά 10, 30 και 30%, αντίστοιχα. Οι Atia et 

al. (2009a) ανέφεραν ότι η επίδραση της αλατότητας ενισχύθηκε από το σκοτάδι, αλλά 

μετριάστηκε από την εφαρμογή νιτρικών αλάτων, το κόκκινο φως και τον συνδυασμό τους, ενώ 

η βλάστηση επηρεάστηκε περισσότερο από τον τύπο φωτός παρά από το PPFD. 

Επιπλέον, οι Nimac et al. (2018) διέγειραν τη βλάστηση των σπόρων του C. maritimum με 

χλωριούχο νάτριο (NaCl) (50, 100 και 150 mM) ή απεσταγμένο νερό (dH2O) και ανέφεραν ότι 

οι σπόροι όπου έγινε εφαρμογή διαλύματος με dH2O και 50 mM NaCl έδειξαν καλύτερη 

απόδοση από τους μη διεγερμένους σπόρους. Σε μια άλλη μελέτη, οι Atia et al. (2009b) 

αξιολόγησαν την επίδραση των ABA, GA3, NO−3 και NH+4 στη βλάστηση του C. maritimum υπό 

συνθήκες αλατότητας με εφαρμογή NaCl (έως 200 mM NaCl) και ανέφεραν ότι η εφαρμογή 
NO−3 και GA3 μετριάσαν την αρνητική επίδραση του NaCl στη βλάστηση των σπόρων, ενώ το 

ΑΒΑ ανέστειλε τη βλάστηση υπό βέλτιστες συνθήκες (0 mM NaCl). Οι Atia et al. (2010) 

πρότειναν ότι η βλάστηση των σπόρων συσχετίστηκε αρνητικά με την περιεκτικότητα των 

σπόρων σε K+, Na+ και Cl-, ενώ το σπογγώδες περίβλημα του καρπού συσχετίστηκε με τη 

συσσώρευση Na+ και Cl- και προστάτευσε τους σπόρους από τις δυσμενείς επιπτώσεις αυτών των 

ιόντων. 

Ως εκ τούτου, στο πλαίσιο του έργου Valuefarm δοκιμάσαμε τη διέγερση της βλάστησης των 

σπόρων με NaCl (0 (dH2O), 50 και 100 mM NaCl), GA3 (10, 50 και 100 μM GA3) και ασκορβικό 

οξύ (50 και 100 mg ασκορβικού οξέος) υπό ελεγχόμενη συνθήκες (18-23 ˚C, 16 ώρες ημέρα/8 

ώρες νύχτα), ενώ συμπεριλήφθηκε και μια μεταχείριση μάρτυρα (μη διεγερμένοι σπόροι). Η 

διέγερση των σπόρων έχει ήδη δοκιμαστεί σε σπόρους συμβατικών καλλιεργειών, ωστόσο, από 

όσο γνωρίζουμε, είναι η πρώτη φορά που αυτή η τεχνική εφαρμόζεται στους σπόρους των 

περισσότερων από τα επιλεγμένα ΑΕΦ. 

Η διέγερση της βλάστησης των σπόρων δύο γονότυπων του είδους S. hispanicus (ελληνικός και 

ισπανικός γονότυπος) με 100 μΜ GA3 βελτίωσε το ποσοστό βλάστησης έναντι μάρτυρα (77,5% 
και 60%, αντίστοιχα) στον ελληνικό γονότυπο, ενώ η ίδια επεξεργασία αύξησε το ρυθμό 

βλάστησης, καθώς το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης επιτεύχθηκε 3 ημέρες μετά την έναρξη της 

βλάστησης (77,5% και 35%, για την GA3 και το μάρτυρα, αντίστοιχα). Ωστόσο, καταγράφηκε 

μια μεταβλητή επίδραση ανάλογα με τον γονότυπο, καθώς η βλάστηση του ισπανικού γονότυπου 

T 
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επωφελήθηκε από το απεσταγμένο νερό (55%, στις 7 ημέρες μετά την έναρξη της βλάστησης 

των σπόρων), ενώ ο μάρτυρας κατέγραψε το υψηλότερο συνολικό ποσοστό βλάστησης (70%). 

Στην περίπτωση του C. maritimum, η διέγερση της βλάστησης των σπόρων με 50 μΜ GA3 
βελτίωσε το ποσοστό βλάστησης έναντι του μάρτυρα (30% έναντι 17,5%), ακολουθούμενο από 

την εφαρμογή 50 mM NaCl (27,5%), ενώ καμία επίδραση στο ρυθμό βλάστησης δεν 

εντοπίστηκε. 

Τέλος, το ποσοστό βλάστησης του C. spinosum βελτιώθηκε σημαντικά σε σχέση με μάρτυρα 
(35%) όταν οι σπόροι διεγέρθηκαν με 10 μM GA3 (62,5%) και 100 mg/L L-ασκορβικό οξύ 

(52,5%). Τα υψηλότερα ποσοστά βλάστησης καταγράφηκαν 6 ημέρες μετά την έναρξη της 

βλάστησης. 

Εκτός από τη διέγερση της βλάστησης των σπόρων, έχει προταθεί ο πολλαπλασιασμός in vitro 
για το είδος C. maritimum, ως μέσο για την αντιμετώπιση του χαμηλού ποσοστού βλάστησης και 

του αργού ρυθμού βλάστησης (Grigoriadou and Maloupa, 2008). Διαφορετικά μέσα καλλιέργειας 

έχουν χρησιμοποιηθεί για την in vitro καλλιέργεια άλλων ειδών της οικογένειας των Apiaceae, 

ενώ η παραγωγή βλαστών του C. maritimum αυξήθηκε σημαντικά όταν τα μοσχεύματα κορυφής 

βλαστών καλλιεργήθηκαν σε μέσο MS. Το συγκεκριμένο μέσο φαίνεται να είναι το πιο 

αποτελεσματικό για την in vitro καλλιέργεια του είδους αφού αύξησε σημαντικά τον αριθμό των 

νέων μικροβλαστών που παράγονται/εκφυτεύονται, καθώς και το ύψος του βλαστού 

(Grigoriadou and Maloupa, 2008). 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

Σταμναγκάθι (Cichorium spinosum) 

Το σταμναγκάθι είναι ένα άγριο αλόφυτο, που απαντάται συνήθως σε παράκτιες περιοχές, το 

οποίο χρησιμοποιείται για τα βρώσιμα τρυφερά φύλλα του. Τα φυτά στη φύση είναι πολυετή και 

αναπτύσσουν νέους βλαστούς και ρόδακες φύλλων κάθε φθινόπωρο. Ο κύκλος ανάπτυξης 

ολοκληρώνεται στα τέλη της άνοιξης ή το καλοκαίρι μέσω του σχηματισμού της ακανθωτής 

ταξιανθίας που έχει τη μορφή μικρού αγκαθωτού θάμνου. 

Για εμπορική καλλιέργεια, οι σπόροι μπορούν να σπαρθούν το φθινόπωρο ή νωρίς την άνοιξη 

ανάλογα με τις κλιματικές συνθήκες και την εμφάνιση παγετών. Οι σπόροι μπορούν να σπαρθούν 

απευθείας στο χωράφι ή σε δίσκους σποράς και στη συνέχεια να μεταφυτευθούν σε σειρές στο 

χωράφι σε αποστάσεις 30 cm εντός της σειράς και 50 cm μεταξύ των σειρών (περίπου 6500 

φυτά/στρέμμα). Εάν εφαρμόζεται απευθείας σπορά, είναι προτιμότερο να αλέθονται οι καρποί 

πριν από τη σπορά για να διαχωριστούν οι σπόροι από τον καρπό και να διευκολυνθεί η 

βλαστικότητα των σπόρων. Η μεταφύτευση είναι η καλύτερη επιλογή αφού εξασφαλίζει 

ομοιόμορφη ανάπτυξη των φυτών επιλέγοντας τα καλύτερα ανεπτυγμένα σπορόφυτα, μειώνει 

την απαιτούμενη ποσότητα σπόρων και ελαχιστοποιεί τα κενά στο χωράφι λόγω αποτυχίας 

βλάστησης. Μπορεί να καλλιεργηθεί ως μονοετές ή ως πολυετές φυτό. 

Η διαχείριση της καλλιέργειας περιλαμβάνει προετοιμασία του εδάφους πριν τη σπορά που 

πρέπει να γίνει σε βάθος 1-2 cm. Η διαχείριση των θρεπτικών ουσιών απαιτεί την εφαρμογή 

βασικής λίπανσης με χρήση σύνθετου λιπάσματος (12-12-17 ή 14-7-14, N-P-K) . Θα πρέπει να 

αποφεύγονται υψηλές ποσότητες αζώτου για να μειωθεί ο κίνδυνος αυξημένης περιεκτικότητας 

σε νιτρικά άλατα στο τελικό προϊόν. Επιπλέον, η μορφή του αζώτου (νιτρικό ή αμμωνιακό άζωτο) 

και η αντίστοιχη αναλογία τους μπορεί να επηρεάσουν τη χημική σύνθεση και την απόδοση του 
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τελικού προϊόντος. Η βιολογική καλλιέργεια είναι επίσης δυνατή λόγω των χαμηλών απαιτήσεων 

του είδους σε θρεπτικά συστατικά. Η άρδευση πρέπει να γίνεται με σύστημα στάγδην άρδευσης 

σε τακτική βάση, ανάλογα με την περίοδο ανάπτυξης και τις κλιματικές συνθήκες. 

Αρκετές συγκομιδές μπορούν να πραγματοποιηθούν καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ανάπτυξης 

του είδους κόβοντας ρόδακες φύλλων με ένα κοφτερό μαχαίρι στο πάνω μέρος του υποκοτυλίου, 

χωρίς να διαταραχθούν οι βοηθητικοί οφθαλμοί στην κορυφή του μεριστώματος. Οι διαδοχικές 

συγκομιδές συνεχίζονται ξεκινώντας 3-4 μήνες μετά τη σπορά και μέχρι τα φυτά να εισέλθουν 

στο αναπαραγωγικό στάδιο και να αναπτυχθεί η ταξιανθία στο κέντρο του ρόδακα. Μετά από 

αυτό το σημείο, τα φύλλα δεν είναι βρώσιμα επειδή είναι μαραμένα και γίνονται λιγότερο 

τρυφερά. 

Εκτός από την καλλιέργεια εδάφους, έχουν προταθεί και συστήματα υδροπονικής καλλιέργειας 

με υψηλότερες αποδόσεις λόγω των βέλτιστων συνθηκών ανάπτυξης που έχουν ως αποτέλεσμα 

ταχύτερη ανάπτυξη και περισσότερες συγκομιδές σε όλο τον κύκλο ανάπτυξης του φυτού. Η 

καλλιέργεια εδάφους στο θερμοκήπιο ή σε γλάστρες είναι επίσης μια επιλογή για παραγωγή 

εκτός εποχής, η οποία μπορεί να βελτιώσει τη διαθεσιμότητα του προϊόντος καθ' όλη τη διάρκεια 

του έτους και να καλύψει τις αυξημένες ανάγκες της αγοράς για υγιεινά και λειτουργικά προϊόντα 

διατροφής. 

Η απόδοση των φρέσκων βρώσιμων φύλλων μπορεί να φτάσει τους 2 τόνους/στρέμμα ή 

μεγαλύτερη, ανάλογα με τις κλιματικές συνθήκες και τον αριθμό των συγκομιδών. Σε γλάστρες 

η απόδοση μπορεί να φτάσει τους 6 τόνους/στρέμμα όταν εφαρμοστούν 3 συγκομιδές.  

Γλυστρίδα (Portulaca olearacea) 

Η γλιστρίδα είναι ένα ετήσιο φυτό με έρπουσα ανάπτυξη, το οποίο μπορεί να βρεθεί ως ζιζάνιο 

σε εμπορικές καλλιέργειες σε όλο τον κόσμο. Χρησιμοποιείται συνήθως για τους βρώσιμους 

σαρκώδεις βλαστούς και τα φύλλα του που θεωρούνται η πλουσιότερη φυτική πηγή ωμέγα-3 (α-
λινολενικό οξύ) λιπαρών οξέων. Έχει σύντομο κύκλο ανάπτυξης ο οποίος ολοκληρώνεται το 

καλοκαίρι ή νωρίς το φθινόπωρο, ανάλογα με το κλίμα. Σε ορισμένες περιοχές καλλιεργείται ως 

δευτερεύουσα και διανέμεται στις τοπικές αγορές, ωστόσο η εμπορική καλλιέργειά του δεν είναι 

ευρέως διαδεδομένη μέχρι στιγμής αφού αντιμετωπίζεται ως επί το πλείστον ως ενοχλητικό 

ζιζάνιο. Η εμπορική καλλιέργεια είναι απαραίτητη για την κάλυψη των αναγκών της αγοράς, ενώ 

διασφαλίζει την ασφάλεια του τελικού προϊόντος αφού τα άγρια φυτά συλλέγονται συνήθως σε 

εμπορικούς αγρούς όπου ενδέχεται να υπάρχουν υπολείμματα φυτοφαρμάκων. 

Ο πολλαπλασιασμός πραγματοποιείται με σπόρους, αν και μπορεί να εφαρμοστεί και 

ιστοκαλλιέργεια και πολλαπλασιασμός με μοσχεύματα. Λαμβάνοντας υπόψη το σύντομο κύκλο 

του είδους, μπορεί να καλλιεργηθεί είτε δύο φορές μέσα στην ίδια καλλιεργητική περίοδο όταν 

το κλίμα είναι ήπιο (χωρίς όψιμους παγετούς την άνοιξη και πρώιμους παγετούς το φθινόπωρο), 

ξεκινώντας με σπορά νωρίς την άνοιξη και πραγματοποιώντας δεύτερη σπορά. στα μέσα του 

καλοκαιριού, ή εφαρμόζοντας 1-2 διαδοχικές συγκομιδές κόβοντας τους εμπορεύσιμους 

βλαστούς και αφήνοντας το υπόλοιπο φυτό να αναπτυχθεί ξανά. Για το σκοπό αυτό, διατίθενται 

εμπορικές ποικιλίες με φυτά όρθιας ανάπτυξης που διευκολύνει τις διαδοχικές συγκομιδές ή 

ακόμα και τη μηχανοποίηση της συγκομιδής. 

Η διαχείριση της καλλιέργειας περιλαμβάνει προετοιμασία του εδάφους πριν από τη σπορά που 

πρέπει να γίνει σε βάθος 0,5-1 cm σε ισαπέχουσες σειρές στα 30 cm. Ως εκ τούτου, το χώμα 

πρέπει να οργωθεί με ελαφρύ όργωμα σε βάθος 20-25 cm, ακολουθούμενο από δύο σβαρνίσματα 

με περιστροφική σβάρνα. Η άρδευση με σύστημα άρδευσης με καταιονισμό είναι απαραίτητη 
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μετά τη σπορά για να διατηρείται υγρή η επιφάνεια του εδάφους και να επιτρέπεται η βλάστηση 

των σπόρων και η ανάδυση των φυταρίων (5-7 ημέρες μετά τη σπορά). Ωστόσο, μετά την 

εμφάνιση του φυταρίων, η άρδευση θα πρέπει να γίνεται με σύστημα στάγδην άρδευσης σε 

τακτική βάση, καθώς το είδος είναι ευαίσθητο στη λευκή σκωρίαση και η διαβροχή του 

φυλλώματος θα μπορούσε να αυξήσει τη συχνότητα εμφάνισης της νόσου. 

Το φυτό δεν έχει υψηλές απαιτήσεις σε θρεπτικά συστατικά. Η βασική λίπανση πρέπει να 

περιλαμβάνει την εφαρμογή κοπριάς (έως 2-3 τόνους/στρέμμα) και αζώτου σε μορφή ουρίας (4 

kg/στρέμμα) ή πλήρους λιπάσματος (10-10-10 N-P-K) στα 10 kg/στρέμμα. Διαφορετικά, μπορεί 

να εφαρμοστεί λίπανση σε τακτά χρονικά διαστήματα με θρεπτικό διάλυμα που περιέχει N-P-K 
σε αναλογία 3:1:1 και έως 6:1:1. 

Η συγκομιδή γίνεται κόβοντας τους βλαστούς ακριβώς πάνω από την επιφάνεια του εδάφους με 

ένα κοφτερό μαχαίρι πριν την έναρξη της ανθοφορίας (30-45 ημέρες μετά τη σπορά, ανάλογα με 

τις συνθήκες και τον γονότυπο) ή στο στάδιο των 14-16 αληθινών φύλλων. Μπορούν να 

εφαρμοστούν πολλαπλές συγκομιδές. 

Η υδροπονική καλλιέργεια μπορεί επίσης να εφαρμοστεί επιτρέποντας υψηλότερες αποδόσεις, 

καλύτερη διαθεσιμότητα του προϊόντος καθ' όλη τη διάρκεια του έτους και καθαρότερα προϊόντα 

που είναι έτοιμα να διατεθούν στην αγορά, ειδικά όταν καλλιεργούνται γονότυποι με όρθια 

ανάπτυξη. 

Η απόδοση νωπής βιομάζας κυμαίνεται από 1,5 έως 3 τόνους/στρέμμα, ενώ έχουν επιτευχθεί και 

μέγιστες αποδόσεις των 5 τόνων/στρέμμα.  

Κρίταμο (Crithmum maritimum) 

Το κρίταμο είναι ένα άλλο πολυετές αλόφυτο της λεκάνης της Μεσογείου που χρησιμοποιείται 

συνήθως για τα τρυφερά βρώσιμα φύλλα του ή για τα αιθέρια έλαια των σπόρων και των 

εναέριων φυτικών μερών του. Οι αλεσμένοι σπόροι μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν ως 

υποκατάστατο αλατιού. 

Ο πολλαπλασιασμός πραγματοποιείται με σπόρους. Ωστόσο, εκτός από τον εγγενή 

πολλαπλασιασμό με σπόρους, προτείνεται και ο in vitro πολλαπλασιασμός με μοσχεύματα ο 

οποίος επιτρέπει την παραγωγή υψηλών αριθμών σπορόφυτων με ομοιόμορφη ανάπτυξη και 

χαρακτηριστικά πανομοιότυπα με το μητρικό φυτό. Στην περίπτωση της σποράς, τα χαμηλά 

ποσοστά βλάστησης και η αργή ανάπτυξη των σποροφύτων επιβάλλουν τη σπορά των σπόρων 

σε δίσκους σπόρων και τη μεταφύτευση σποροφύτων στο χωράφι. Τα φυτά αναπτύσσουν νέους 

βλαστούς στις αρχές της άνοιξης και μόλις ανέβουν οι θερμοκρασίες, ενώ ο κύκλος ανάπτυξης 

τελειώνει το φθινόπωρο με την ωρίμανση των καρπών και το μαρασμό των φυτών. Η σπορά 

πρέπει να γίνεται νωρίς την άνοιξη το φθινόπωρο, εκτός εάν οι σπόροι σπέρνονται σε δίσκους 

σπόρων σε θερμαινόμενα σπορεία για την παραγωγή σποροφύτων, οπότε η σπορά πρέπει να 

ξεκινά 2-3 μήνες νωρίτερα λόγω αργών ρυθμών ανάπτυξης. Το φυτό καλλιεργείται ως πολυετές 

είδος. 

Η διαχείριση της καλλιέργειας περιλαμβάνει προετοιμασία του εδάφους πριν από τη σπορά ή τη 

μεταφύτευση των σποροφύτων. Η άρδευση πρέπει να γίνεται με σύστημα στάγδην άρδευσης σε 

τακτική βάση. Ωστόσο, οι απαιτήσεις σε νερό θεωρούνται πολύ χαμηλές, αν και η διαθεσιμότητα 

νερού αυξάνει την απόδοση νωπής βιομάζας. Για τη διαχείριση της θρέψης μπορεί να εφαρμοστεί 

σύνθετο λίπασμα (11-15-15, N-P-K) στα 50 kg/στρέμμα ή υγρό λίπασμα (2,5 kg N/στρέμμα). 



      
VALUEFARM: Valorization of Mediterranean small-scale farms 

by cropping wild unexploited species 

Page 145 
 

Τα φυτά φυτεύονται σε σειρές με απόσταση 30 cm εντός της σειράς και 60-80 cm μεταξύ των 

σειρών, γεγονός που επιτρέπει την απρόσκοπτη ανάπτυξη των φυτών (πυκνότητα φυτών 4100-
5500 φυτά/στρέμμα). Εκτός από την καλλιέργεια του εδάφους, τα φυτά μπορούν να 

καλλιεργηθούν σε γλάστρες σε ελεγχόμενα περιβάλλοντα σε διάφορα υποστρώματα ανάπτυξης 

(π.χ. τύρφη, περλίτης, βερμικουλίτης κ.λπ.) ή σε υδροπονικά συστήματα όπου η πυκνότητα των 

φυτών μπορεί να αυξηθεί έως και 230 φυτά/m2. 

Τα φυτά που προορίζονται για την παραγωγή νωπών φύλλων συλλέγονται πριν από την 

αναπαραγωγική φάση, ενώ για άλλες χρήσεις όπως η παραγωγή αιθερίων ελαίων τα φυτά θα 

πρέπει να συλλέγονται όταν οι σπόροι είναι ώριμοι. Πολλαπλές συγκομιδές φύλλων μπορούν να 

πραγματοποιηθούν σε όλη την καλλιεργητική περίοδο. 

Η απόδοση της συλλεγόμενης νωπής βιομάζας για καλλιέργεια εδάφους κυμαίνεται μεταξύ 1-1,3 
τόνους/στρέμμα (για μία μόνο συγκομιδή), ενώ για καλλιέργεια σε γλάστρες σε συνθήκες 

θερμοκηπίου και πολλαπλές συγκομιδές, η απόδοση σε νωπή βιομάζα μπορεί να φτάσει τους 5,5 

τόνους/στρέμμα, ανάλογα με το πρόγραμμα λίπανσης.  

Ζοχός (Sonchus oleraceus) 

Ο ζοχός είναι ένα διαδεδομένο ζιζάνιο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα βρώσιμα φύλλα, 

τους σπόρους και τα άνθη του. Ο πολλαπλασιασμός γίνεται με σπόρους οι οποίοι σπέρνονται σε 

βάθος 0,5-1 cm, ενώ η σπορά γίνεται νωρίς την άνοιξη ή το φθινόπωρο. Η πυκνότητα των φυτών 

πρέπει να είναι περίπου 10000-11000 φυτά/στρέμμα (αποστάσεις φυτών 30 cm x 30 cm). Η 

εμπορική καλλιέργεια είναι απαραίτητη για την κάλυψη των αναγκών της αγοράς, ενώ 

διασφαλίζει την ασφάλεια του τελικού προϊόντος αφού τα άγρια φυτά συλλέγονται συνήθως σε 

εμπορικούς αγρούς όπου ενδέχεται να υπάρχουν υπολείμματα φυτοφαρμάκων. Μπορεί να 

καλλιεργηθεί καθ' όλη τη διάρκεια του έτους λόγω του ευρέος φάσματος θερμοκρασιών που 

μπορούν να βλαστήσουν οι σπόροι, ενώ η υγρασία του εδάφους είναι επίσης σημαντικός 

παράγοντας για τη βλάστηση των σπόρων. Η υδροπονική καλλιέργεια προτείνεται επίσης για 

υψηλότερες αποδόσεις και καλύτερη διαθεσιμότητα φρέσκων φύλλων σε όλη τη διάρκεια του 

έτους. 

Μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν συγκεκριμένες οδηγίες για την καλλιέργεια του είδους. Τα 

αποτελέσματα του έργου Valuefarm έδειξαν ότι η λίπανση με την εφαρμογή θρεπτικού 

διαλύματος που περιείχε θρεπτικά συστατικά σε αναλογία 3:1:1 ή 6:1:1 (N-P-K) ήταν ευεργετική 

για την απόδοση νωπής βιομάζας. Προτείνεται επίσης ένας βασική λίπανση με 6 kg/στρέμμα N 
και 3 kg/στρέμμα P2O5. Για την κάλυψη των αναγκών του είδους σε νερό προτείνεται η στάγδην 

άρδευση, αν και η κάλυψη των αναγκών μέσω των βροχοπτώσεων μπορεί να επιτευχθεί με την 

κατάλληλη επιλογή του χρόνου σποράς. 

Η συγκομιδή πρέπει να γίνει πριν από το σχηματισμό της ταξιανθίας κόβοντας το ρόδακα των 

φύλλων με ένα κοφτερό μαχαίρι. 

Η συνολική απόδοση φρέσκιας βιομάζας μπορεί να είναι μεγαλύτερη από 1,3-1,5 
τόνους/στρέμμα, ανάλογα με την καλλιεργητική περίοδο και το πρόγραμμα λίπανσης.  

Ασκόλυμπρος (Scolymus hispanicus) 

Ο ασκόλυμπρος είναι ένα αγκαθωτό, πολυετές φυτό με ευρεία εξάπλωση στη λεκάνη της 

Μεσογείου, το οποίο συναντάται σε ακαλλιέργητες γεωργικές εκτάσεις, παρυφές δρόμων κ.α. 
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Ο πολλαπλασιασμός γίνεται με σπόρους που μπορούν να σπαρθούν απευθείας στο χωράφι ή με 

μεταφύτευση σποροφύτων. Ωστόσο, όταν τα φυτά καλλιεργούνται για την παραγωγή φύλλων και 

ριζών, η μεταφύτευση θα πρέπει να αποφεύγεται καθώς οδηγεί σε κακοσχηματισμένες ρίζες. Η 

σπορά πρέπει να γίνεται νωρίς την άνοιξη ή το φθινόπωρο, ανάλογα με τις κλιματικές συνθήκες. 

Τα φυτά μπορούν να καλλιεργηθούν ως ετήσια ή πολυετή. Η πυκνότητα των φυτών θα πρέπει να 

είναι περίπου 6500 φυτά/στρέμμα (αποστάσεις φυτών 30 cm x 50 cm) υπό συνθήκες αγρού ή 

4000 φυτά/στρέμμα για υδροπονική καλλιέργεια. 

Η διαχείριση της καλλιέργειας περιλαμβάνει βασική λίπανση με σύνθετο λίπασμα (20-20-20, N-
P-K) ή λίπανση με θρεπτικό διάλυμα που περιέχει θρεπτικά συστατικά σε ποσότητες 300 mg/L 

(N-P-K). Για την κάλυψη των αναγκών του είδους σε νερό προτείνεται η στάγδην ή η άρδευση 

με καταιονισμό, αν και η κάλυψη των αναγκών του φυτού σε νερό μπορεί να επιτευχθεί με την 

κατάλληλη επιλογή του χρόνου σποράς. Εκτός από την καλλιέργεια στον αγρό, προτείνονται και 

υδροπονικά συστήματα με χρήση διαφόρων υποστρωμάτων όπως ο περλίτης ή ο κοκοφοίνικας. 

Η συγκομιδή πραγματοποιείται πριν από το σχηματισμό της ταξιανθίας, ενώ σε κάθε 

καλλιεργητική περίοδο εφαρμόζεται μια μόνο κοπή (σε πολυετή φυτά). Εκτός από τα φύλλα, οι 

ρίζες είναι επίσης βρώσιμες και μπορούν να συγκομιστούν στο τέλος της καλλιεργητικής 

περιόδου αυξάνοντας την προστιθέμενη αξία της καλλιέργειας με καλλιέργεια διπλού σκοπού 

(παραγωγή φύλλων και ριζών). 

Συνολική απόδοση νωπής εναέριας βιομάζας της τάξης των 0,6-0,75 τόνων/στρέμμα μπορεί να 

επιτευχθεί σε καλλιέργειες γλάστρας, ανάλογα με την περίοδο ανάπτυξης και το καθεστώς 

λίπανσης, ενώ η απόδοση σε νωπές ρίζες κυμαίνεται μεταξύ 0,47 και 0,65 τόνων/στρέμμα. 

Ομοίως, υψηλές αποδόσεις βιομάζας (0,6-0,78 τόνοι/στρέμμα και 0,89-1,45 τόνοι/στρέμμα, για 

τα φύλλα και τις ρίζες, αντίστοιχα) επιτεύχθηκαν επίσης σε συνθήκες αγρού, ανάλογα με το 

πρόγραμμα άρδευσης. 
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